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Методологія дослідження. При проведенні дослідження стратегічного управління    ва-

ртістю підприємства за інноваційного розвитку було використано метод наукової абстракції – 

при визначенні теоретико-методологічних підходів щодо сутності поняття «управління вар-

тістю підприємства»; системного підходу – при формуванні методичного підходу  комплекс-

ної оцінки ефективності управління вартістю підприємства.  

Результати. Продемонстровано, що нова парадигма управління, яка базується на стра-

тегічному підході, привела до зміни цілей та критеріїв діяльності підприємства, а саме: крите-

ріями успішності діяльності останнього та основою для визначення його місії слугує вартість, 

що дозволяє кількісно оцінити як стратегічні цілі, так і рівень їхньої реалізації. Виявлено, що 

незважаючи на наявність широкого арсеналу методів оцінки вартості підприємства, жоден із 

них не враховує його специфіку, а також фактори, які формують вартість. Здійснено роботу 

по формуванню прикладного методичного підходу щодо стратегічного управління вартістю 

підприємства. 

Новизна. Запропоновано методичний підхід щодо стратегічного управління вартістю 

підприємства, який базується на комплексному підході щодо оцінки його вартості та характе-

ризується простотою застосування. Розроблений підхід є  універсальним для  будь-якого під-

приємства та забезпечує послідовність реалізації принципів і методів. У ньому враховано всі 

етапи стратегічного управління вартістю підприємства, а також інші критерії, зокрема, обсяг 

виробництва, прибуток.  

Практична значущість. Отримані результати наукового дослідження засвідчили необ-

хідність розробки комплексної оцінки вартості підприємства при інноваційному стратегіч-

ному управлінні задля діагностики стану, тенденцій та визначення факторів, що сприяють   

зростанню його вартості  і потенціалу. Оскільки основною складовою збільшення вартості 

власного капіталу є стійкі темпи зростання доходності та величини грошового потоку, то го-

ловна увага зосереджується на показниках прибутковості. Відповідно, вартість є ключовим 

моментом системи стратегічного управління підприємством і використовується як для форму-

вання його конкретних цілей та завдань, так і виступає критерієм для оцінки успішності реа-

лізації стратегії.  

Ключові слова: стратегічне управління,  вартість  підприємства за  інноваційного  роз-

витку, підходи до управління вартістю підприємства, управління зміною вартості. 
 

Постановка проблеми. Ефективність 

економіки України безпосередньо пов’язана 

з стратегічним управлінням підприємств. Не-

стабільність економічних процесів, які вини-

кають у внутрішньому і зовнішньому середо-

вищі, ускладнюють діяльність вітчизняних 

підприємств і знижують їх вартість. Тому 

стратегічне управління підприємницькою ді-

яльністю має бути направлене на підвищення  
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результативності фінансово-господарської 

діяльності та як наслідок вартості підприєм-

ства. Для досягнення позитивних результатів 

необхідно обрати найбільш ефективні під-

ходи до управління їх  розвитком на страте-

гічну перспективу, що забезпечуватимуть 

прийняття конструктивних управлінських рі-

шень з базуванням на інноваційних складо-

вих. 

Сучасний стан бачення стратегічної мо-

делі управління вартістю підприємств вису-

ває на перший план питання ефективного 

інноваційного  розвитку.  Наразі,  як  у  тео-

ретичних дослідженнях, так і в практичному 

втіленні виступає методичний підхід щодо 

аналізу даного процесу та удосконалення в 

процесі динамічних та структурних змін. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Впродовж останніх років інтерес науко-

вців до пошуку шляхів збільшення вартос-

ті вітчизняних суб'єктів господарювання   

збільшується. Серед розмаїття запропонова-

них підходів варто відзначити праці Саєнко 

М., Кульбач Ю., Вороніна  А. В. [3], Прохо-

рової В. В. [11], Дорошенко Н. [5], Кри-

вов’язюк І. В. [7], Бурбан О., Пілецької С. Т., 

Коритько Т. Ю. [10] та ін.  

Вони ґрунтуються на різноманітних 

підходах щодо оцінки вартості майна підпри-

ємства через кількісне визначенні теперіш-

ньої вартості очікуваних вигід від володіння 

корпоративними правами підприємства, ви-

користання показників фінансового-госпо-

дарського стану та ефективності, оцінювання 

результатів у порівнянні з іншими бізнес-

аналогами тощо. Серед методів економіко-

математичного апарату оцінювання найчас-

тіше використовують інтегральний метод, 

ранговий метод, матричний метод, систему 

збалансованих показників, метод експертних 

оцінок, математико-стохастичні методи, ме-

тоди порівняння та дисконтування, ситуа-

ційне моделювання, метод нечіткої логіки, 

метод нейронних мереж, VBM –менеджмент 

тощо. 

Формулювання мети статті. Основ-

ною метою даного наукового дослідження є 

дослідження та удосконалення теоретичних 

та практичних засад щодо стратегічного уп-

равління вартістю підприємства. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. В умовах жорсткої конкуренції, коли 

важко не тільки вийти на нові ринки, а й 

утримати наявні, здатність підприємства пе-

ревершити конкурентів і досягти своїх цілей 

залежить від ефективного управління. Однак 

підприємства можуть досягати результатів 

не тільки внаслідок свого удосконалення уп-

равління, а також завдяки випадковості або 

впливу факторів непов'язаних з ефективніс-

тю діяльності. Наприклад, збільшення прода-

жів і прибутку може бути результатом підви-

щення цін на продукцію, тобто вдалої 

кон’юнктури, продажу непотрібних активів 

або втручання в діяльність конкурентів. 

Тому необхідно визначити критерії, які відо-

бражають ефективність управління підпри-

ємством та дають можливість відображати 

певні чинники, що вливають на підвищення 

виручки від реалізації, вартість активів і вар-

тість підприємства. 

Узагальнюючі результати аналізу прик-

ладних методичних підходів щодо стратегіч-

ного управління вартістю підприємства на 

локальному рівні та моделей їх побудови,   

варто взяти за базис наукові напрацювання, 

які зазначено в табл. 1. Так, А. В. Воронін   

розглядає управління вартістю підприємства 

через оцінку факторів впливу. Мендрул О. Г. 

зосереджується на управління вартістю  під-

приємства через поліпшення стратегічних, 

тактичних та оперативних рішень, С. Т. Піле-

цька та Т. Ю. Коритько – вказують, що вище 

означену проблему потрібно вирішувати в 

межах VBM-менеджменту, тобто рекоменду-

ють практичне використання критеріїв еко-

номічної доданої вартості (EVA – Economic 

Value Added), що являє собою модифікацію 

показника чистого операційного прибутку) 

для визначення ефективності управління під-

приємством через приріст (зменшення) рівня 

капіталізації підприємства. 

Віддаючи належне надбанням науков-

ців з досліджуваної проблематики, потребує 

більш глибоко дослідження питання страте-

гічного підходу щодо вартості підприємств у 

контексті інноваційного потенціалу, котрий 

координує три рівні зв'язків і відносин, що 

мали місце в минулому, існуючих у сього-

денні і орієнтованих на розвиток в майбут-

ньому. 
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Таблиця 1 

Стисла характеристика поглядів, що характеризують управління вартістю підприємства  
 

Автор  Характеристика Примітка 

Воронін А. В. 

[3] 

Система методів впливу на внутрішні фак-

тори підприємства і опосередковано на фак-

тори зовнішнього середовища з метою за-

безпечення його динамічного розвитку, під-

вищення стійкості у зовнішньому середо-

вищі, інвестиційної привабливості за допо-

могою досягнення зростання його вартості. 

Сучасна концепція управління варті-

стю підприємства і методи її оціню-

вання зорієнтовані на визначення та 

управління ринковою вартістю 

суб’єкта господарювання. 

Мендрул О. Г.[8] 

 

Інтегруючий процес, спрямований  на  по-

ліпшення  стратегічних,  тактичних та опе-

ративних рішень  за рахунок концентрації 

зусиль на факторах формування вартості. 

 

Визначення вартості підприємства 

зумовлює інтеграцію оцінки в сис-

тему вартісно-орієнтованого управ-

ління підприємством шляхом вста-

новлення відповідних пріоритетів в 

управлінні. 

Пілецька С. Т., 

Коритько Т. Ю. 

[10] 

 

Аналіз сумарного ефекту різних структур-

них підрозділів та напрямків діяльності, ви-

значення стратегії  розвитку,  розробка  про-

гнозу та плану дій на перспективу, встанов-

лення результатів  використання  витраче-

них  ресурсів та рівень  капіталізації.  

Рівень капіталізації підприємства в 

межах  оцінки  управління  на основі 

VBM-менеджменту з визначенням 

показника EVA. 

 

Вище запропоновані погляди на управ-

ління вартістю підприємства задовольняють 

потреби аналітиків лише в частині окремого 

напряму діяльності, а стратегія враховує фак-

тори, котрі зазвичай не є односторонніми і 

сприяють розробці заходів щодо вдоскона-

лення управління. Однак, в комплексі засто-

сування цих поглядів, формується спеціаль-

ний механізм проведення такої діагностики, 

що сприятиме простоті не лише її наукового, 

але й практичного використання. Методика 

оцінки представлена на рис. 1. 

Запропонований  підхід  щодо комп-  

лексної оцінки ефективності управління вар-

тістю підприємства у контексті обраної сис-

теми методів оцінки, включає послідовне ви-

світлення чотирьох кроків. Метою прове-

дення діагностики є формування напрямів 

щодо оцінки  існуючого  рівня  вартості під-

приємства в контексті визначення стратегіч-

них напрямів підвищення ефективності уп-

равління. Базові цілі формують основні кри-

терії, що слугують відображенням рівня   

ефективності управління вартістю підприєм-

ства у процесі виникнення змін. Визначене 

сприяє акцентуванню уваги на оцінці управ-

ління вартістю підприємства за допомогою 

наступних складових:  

 набута вартість (базовий рівень) – 

здійснюється оцінка існуючої вартості та 

елементів, що її визначають; 

 поточна вартість (поточний рі-

вень), тобто на  останню  звітну  дату – здій-

снюється оцінка наявної вартості та її розпо-

діл за напрямами; визначаються чинники, що 

впливають на процеси управління вартістю 

підприємства та ступінь їх впливу на зміни;  

майбутня поточна вартість (стратегіч-

ний рівень) визначаються основні потенційні 

напрями збільшення вартості підприємства 

та здійснюється оптимізація варіантів у спів-

відношенні до сформованих стратегічних 

карт. 

При цьому  ефективність  зміни  варто-

сті підприємства та змін на підприємстві вна-

слідок управління процесами надають мож-

ливість за допомогою функції часу відобра-

зити  якість  управління  на  основі   інтегра-

льного показника ефективності управління 

вартістю підприємства та визначити резуль-

тативність запропонованих заходів підпри-

ємства за поєднанням різних підходів оцінки 

вартості майна підприємства: 
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де  Іп- інтегральний показник ефектив-

ності управління вартістю підприємства; 

Б – набута вартість (базовий рівень); 

П– поточна вартість (поточний рівень); 

С- майбутня вартість (стратегічний рі-

вень). 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Методичний підхід щодо комплексної оцінки ефективності управління           

вартістю підприємства 

 
При цьому має виконуватись умова  

зростання вартості підприємства та її  рівня 

внаслідок ефективного управління вартістю 

підприємства: 
 

СПБ   
 

У відповідності до запропонованої кон-

цепції, діагностика ефективності управління 

вартістю підприємства передбачає моделю-

вання ефективного стратегічного управління 

за рахунок обґрунтування основних чинни-

ків: ресурсів; фінансового, інтелектуального, 

інноваційного потенціалу та їх вплив на фі-

нансові результати та капіталізацію підпри-

ємства. Опираючись на результати власних 

досліджень та наукових доробок, акцентуємо 

увагу на питаннях, що потребують адекват-

ного наукового розв'язання: визначення алго-

ритму діагностики та принципів аналітич-

ного дослідження вартості підприємства на 

основі ефективного управління змінами; об-

ґрунтування критеріїв оцінки та показників 

ефективності у контексті управління. 

В процесі дослідження акцентовано 

увагу на стратегічних напрямах підвищення 

ефективності управління вартістю підприєм-

ства: на основі зростання якості управління 

Формування параметрів оцінки ефективності управління вартістю підприємства  

Визначення   цілей    дос-

лідження:  базова,      пото-

чна, стратегічна     оцінка  

Обґрунтування системи 

методів оцінки: дохідний, 

витратний, ринковий  

Формування параметрів оці-

нки напрямів: фінансовий, 

виробничий, інноваційний, 

комерційний тощо  

Діагностика показників критеріїв, які характеризують базовий та поточний рівень  вартості                            

підприємства  

Оцінка базового рівня  Оцінка поточного рівня  Порівняння результатів у розрізі 

складових та виявлення змін  

Комплексна діагностика рівня ефективності управління вартістю підприємства 

Формування інформаційної бази підприєм-

ства, що характеризує кількісно-якісні                 

показники  

Розрахунок інтегрального показника через 

стандартизацію для приведення до єдиного 

виміру  

Стратегічні напрямки підвищення ефективності управління вартістю підприємства 

Діагностика стратегічного рівня, який характеризує 

ефективність управління вартістю підприємства на ос-

нові базових показників та співставлення зі стратегіч-

ними картами  підприємства 

На основі діагностики розробити сис-

тему тактичних та стратегічних заходів 

для удосконалення управління                              

вартістю  підприємства 
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через наявний стан та можливості плану-

вання та прогнозування стратегічного управ-

ління підприємства. Це дозволить здійснити 

комплексну характеристику управління вар-

тістю підприємства, що відобразить ступінь 

наявної вартості підприємства та спромож-

ність досягати стратегічних цілей збільшенні 

вартості підприємства, здатності до стійкої 

життєдіяльності у конкурентному  ринко-

вому  середовищі  за  допомогою  узагальню-

ючих показників, що охоплюють різні на-

прями, а саме: виробництво, фінанси,  інвес-

тиції, інновації, маркетинг та організаційний 

напрям (табл. 2). 

Таблиця 2 

Складові оцінки вартості підприємства  

 

До певних стратегічних орієнтирів у 

формуванні передумов зростання вартості 

підприємства слід додати обрану бізнес-мо-

дель для отримання як конкурентних пере-

ваг, так і розширення ринку. Також можна 

розглядати «Бізнес-модель як інструмент ко-

ригування стратегічних позицій підприємств 

на конкурентних ринках, що являє собою су-

купність взаємопов'язаних стратегічних і    

тактичних рішень, що формують процес ве-

дення бізнесу підприємством. Стратегічні та 

тактичні рішення повинні відображати об-

рані характеристики кожного компонента   

бізнес-моделі. Спосіб ведення бізнесу відо-

бражає, які продукти або послуги пропонує 

підприємство,  кому  пропонуються ці  про-

дукти або послуги, з ким підприємство взає-

модіє для їх створення і які фінансові нас-

лідки це несе» [11]. 

У розрізі системного підходу вектор де-

термінантів впливу на ріст вартості компанії 

повинен включати наступні фактори: сприят-

ливі ринкові умови, відповідність політики 

підприємства розвитку техніки та техноло-

гій, ефективність відносин зі споживачами, 

постачальниками, конкурентами тощо [5]. 

Для визначення напрямів управління вартіс-

тю підприємством слід використовувати уза-

гальнений підхід, тобто систему цілей, яка б 

відображала не лише вартість всіх активів, 

які включають цілісний майновий комплекс 

без врахування зобов’язань, а й   перспекти-

вні напрями збільшення. 

Основним завданням підприємства, яке 

функціонує в умовах ринкової економіки є 

максимізація прибутку, важливу роль у 

цьому відіграють інновації. Це нові технічні, 

організаційні та інші складові, що удоскона-

люють основні принципи менеджменту для 

адаптації до особливостей внутрішнього се-

редовища підприємства, створюючи умови 

для оновлення та економічного зростання. 

Організаційно складова максимізації 

прибутку передбачає очікуваний прибуток 

від підвищення ефективності системи управ-

ління. Вартість підприємства обумовлюється 

також не тільки стилем керівництва, але й лі-

дера «…компетентність підтверджується 

вже не самого лідера, а «компетентністю ко-

манди», здатної відповідально і вчасно вико-

нувати стратегічні плани і тактичні  завдання  

для підтримання  фінансово-економічних  ін-

тересів колективу і зацікавлених осіб. Лідер 

вже має обрати відповідний до виробничо-

господарської діяльності підприємства влас-

ний стиль і систему взаємодії (взаємовідно-

син) із дотичними його відповідальності під-

розділами, націлений на формування команд, 

здатних баз конфліктів сприймати необхідні 

зміни»[1]. 

СКЛАДОВІ ВАРТОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

Виробництво  Фінанси  Інвестиції  Інновації  Маркетинг  Організація  

Обсяги 

реалізації 

Структура 

капіталу 

Надійність                  

капіталовкладень 

Сучасні технології 

виробництва 

Частка 

ринку 

Кваліфіковані                 

кадри 

Мінімізація 

витрат 

Ліквідність Дохідність інвестицій Сучасні технології 

управління 

Мережа                  

підприємств 

Актуальна орга-

нізаційна струк-

тура 

Зростання 

прибутковості 

Платоспро-

можність 

Ринкова вартість 

вкладень 

Інновації цінової 

політики 

Прихильність 

споживачів 

Вартісне мис-

лення працівни-

ків 

Зростання ре-

нтабельності 

Фінансова 

стійкість 

Ліквідність  фінансо-

вих інвестицій 

Інновації то-

вару/послуги 

Нові то-

вари/послуги 

Стиль                      

керівництва 
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Варто відзначити, що збільшення вар-

тості підприємства можна також розглядати 

з різних позицій – монокритеріального та по-

лікритеріального. Монокритеріальний пе-

редбачає максимізацію однієї зі складових 

оцінки вартості  підприємства,  полікритері-

альний – оптимізує кілька складових оцінки 

вартості  підприємства. Деякі параметри   

оцінки можуть бути на нормативному рівні, 

а інші повинні слідувати до граничних зна-

чень максимуму. Полікритеріальний підхід 

реалізується через розрахунок різних крите-

ріїв не конкретизуючи складові, які необхід-

но максимізувати для збільшення вартості 

підприємства, але використання цього під-

ходу дає можливість здійснити оптимізацію 

за кількома параметрами.  

Висновки. Отримані результати нау-

кового дослідження засвідчили необхідність 

розробки  комплексної  оцінки  вартості під-

приємства при інноваційному стратегічному 

управлінні задля діагностики стану, тенден-

цій та визначення факторів, що призводять 

до зростання та зниження вартості  конкрет-

ного підприємства, його потенціалу у розрізі 

складових, результативних показників від за-

стосування управлінського інструментарію. 

Таким чином, як показує сучасна прак-

тика, багато традиційних підходів до управ-

ління вартістю підприємств стають менш 

ефективними. Окреслені складові вартості 

підприємства виступають основою системи 

стратегічного управління та згруповані для 

того, щоб відобразити всі істотні з погляду 

стратегії аспекти діяльності підприємства. 

Процес управління вартістю передбачає не 

просто розрахунок вартості підприємства, а 

також управління зміною вартості. 
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Methods. When conducting a study of strategic enterprise cost management under innovative 

development, the method of scientific abstraction was used – in determining theoretical and method-

ological approaches regarding the essence of the concept of «enterprise cost management»; system 

approach – in the formation of a methodical approach to comprehensive assessment of the effective-

ness of enterprise cost management. 

Results. It has been demonstrated that the new management paradigm, which is based on a 

strategic approach, has led to a change in the goals and criteria of the company's activity, namely: the 

criteria for the success of the its activity and the basis for determining its mission are the cost, which 

allows for a quantitative assessment of both strategic goals and the level of their implementation. It 

was found that despite the presence of a wide arsenal of methods for estimating the value of an en-

terprise, none of them take into account its specificity, as well as the factors that shape the value. 

Work was carried out on the formation of an applied methodical approach to strategic management 

of enterprise value. 

Novelty. A methodical approach to strategic management of enterprise value is proposed, 

which is based on a comprehensive approach to estimating its value and is characterized by ease of 

application. The developed approach is universal for any enterprise and ensures consistency in the 

implementation of principles and methods. It takes into account all stages of strategic management 

of the enterprise's value, as well as other criteria, in particular, the volume of production, profit. 

Practical value. The obtained results of the scientific research proved the need to develop a 

comprehensive assessment of the value of the enterprise under innovative strategic management in 

order to diagnose the state, trends and determine the factors that contribute to the growth of its value 

and potential. Since the main component of the increase in the value of equity capital is the steady 

rate of growth of profitability and the amount of cash flow, the main attention is focused on indicators 

of profitability. Accordingly, the cost is a key point of the strategic management system of the enter-

prise and is used both for the formation of its specific goals and objectives, and serves as a criterion 

for evaluating the success of strategy implementation. 

Keywords: strategic management, enterprise value for innovative development, approaches to 

enterprise value management, value change management. 
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